

## 围绕“四新” 主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

# 落叶花香 新村和美

## ——走进关岭自治县龙潭街道落叶新村

早报记者 高智文/图

葱葱青山环抱,潺潺流水过村。沿着干净平整的步道一路徜徉,关岭自治县龙潭街道落叶新村鸟语花香,农居巷隅、游人来往,一派生机勃勃的景象。

近年来,落叶新村依托自身区位优势、环境优美、交通便捷、人文丰富的特点,以党建为引领,多渠道、多方式、多举措打造具备生态优先的环境“仪态”、多元发展的产业“业态”、共建共享的治理“势态”的新时代和美新农村。

### 抢抓政策机遇,提升乡村建设水平

砌堡坎、铺石板、建护栏、修广场、通道路、美环境……近段时间,落叶新村的凉水井组一派繁忙,随处都能看到热火朝天的施工景象。

“我们组之所以叫凉水井组,就是因为这几口井,不但水质好,水流还大,已经形成了一个小池塘。现在准备把通水井的这条路铺成石板路,再把周边环境绿化美化一下,以后打造成组里的‘打卡点’。”落叶新村凉水井组组长胡永学说,自项目启动实施以来,全组的老百姓积极性高、参与度高,非常支持和配合各项工作开展。

“正在硬化的这条产业机耕道连接了凉水井组300多亩土地,农户在其中种植了蜂蜜李、果冻橙、枇杷、花椒等。”胡永学告诉记者,前两年凉水井组每家每户自筹10余万元资金打通了这条路,但由于路面没有硬化颠簸难行,晴天走一身灰,雨天走一身泥,这次路面硬化以后对农户的生产生活帮助巨大。

落叶新村作为关岭自治县7个“千村示范、万村整治”工程(以下简称“千万工程”)实施示范点之一。今年以来,以实施“千万工程”为契机,抢抓国家以工代赈政策机遇,以提升村容村貌、助力产业发展、带动群众增收为基础,在谋划和实施上下好“绣花功夫”,做足“精细文章”,积极申请2024年中央财政衔接推进乡村振兴补助资金300万元,在该村凉水井组硬化道路9690平方米,扩宽通组道路开挖600立方米,修建护栏500米,砌挡土墙1170立方米,围墙1095平方米,修复道路12000平方米、人畜饮水池292平方米、串户小道1717平方米,还将统一采购材料结合宜居乡村治理要求对公共区域环境进行综合治理。

龙潭街道党工委副书记刘远良说:“经过这些年的发展,我们已经在落叶新村成功打造了大寨组美丽农居、坪寨组布依特色村寨,待凉水井组也打造成功后,将与大寨、坪寨形成‘品字形’布局,届时各有特



航拍龙潭街道落叶新村

点、各有优势,对提升乡村建设水平,促进农旅融合发展有很大的推动作用。”

### 成立“议事小组”,强化乡村治理效能

“多亏有‘议事小组’,这些项目才能顺利推进。”在落叶新村凉水井组,一提起“议事小组”,村民们总会夸上一句。

在龙潭街道党工委的指导下,该村村级合作社承包项目工程,由村民自主成立“议事小组”实施,不但壮大了村集体经济,激活了村民的主人翁意识,还让当地群众通过务工实现增收。

凉水井组“议事小组”共有13人,成员有党员代表、小组长等,采取分工制、排班制,3人负责材料采购,10人排班监督工程质量和进度,在他们的引导下,村民心往一处想,劲往一处使,无论是项目推动,还是环境整治,成效总是立竿见影。

在“议事小组”的带动下,村民们自愿参与到项目建设中来,每家每户出7个义务工。“议事小组”成员每天将所需要的义务工数量发至微信群里,群众根据自身时间报名参与,项目竣工后将进行统一公示。

“项目落地到我们组,大家心里非常高兴,都愿意为家乡出一份力,在小组会上纷纷主动提出义务投工投劳,统计下来全组共有900多个义务工,目前已经实施了近800个义务工,大大降低了项目实施的成

本。”落叶新村凉水井组“议事小组”成员叶江说。

“议事小组”的成立,让群众从“旁观者”转变为“参与者”,从“看着干部干”转变为“主动要求干”,让村民在“家门口”就能实现议事决策,让共识在最基层得到凝聚,内生动力得到增强,治理效能不断提高。

“以党建为引领,村委负责做好监督审核工作,小组成员群众选,规章制度群众定,项目推进群众议,大事小事群众干,‘议事小组’真正成为了推动基层自治的载体。”落叶新村驻村第一书记罗定明告诉记者,通过在各组各寨建立“议事小组”,使得干群关系更加和谐,工作推动更加顺畅,乡里乡亲更加和睦,基层自治更加有力。

### 打造“郊野公园”,焕发乡村旅游活力

夏末秋初之际,不少游客每逢周末都会来到落叶新村体验“近郊游”。走村寨、逛田园、品美食、寻乡愁,在这山明水秀的和美乡村享受难得的惬意时光。

“我们村距离县城仅5公里路程,每到周末都会有七八百人到村里游玩。”落叶新村党支部副书记罗志朋说,游客到村以后,可以到湿地公园、草莓采摘园、康养生态公园里体验放风筝、摘草莓、划游船,可以到大寨组的美丽农居和坪寨组的布依族特色村寨里逛逛,还可以到“印象·落拉河”景区

看瀑布、搞烧烤。

2017年,关岭自治县在落叶新村大寨组实施美丽乡村“穿衣戴帽”工程,统一了房屋立面改造及外观装饰,美化了村容村貌和人居环境,并建设了湿地公园、山体公园、自行车道、田间人行道;2020年,该村成功创建为国家3A级景区;2023年,该村着力打造坪寨组布依族特色村寨与“印象·落拉河”景区,新增了民族陈列馆、观瀑步道、游泳池、烧烤区等新业态,推进了乡村旅游提档升级。

在该村“印象·落拉河”景区,潺潺河水悠悠流淌,水流之上群鸭游弋,河岸两侧生机盎然,游客可从观瀑步道下行一览瀑布风光,也可在河畔搭炉烧烤尽享美食。

“落叶新村的美景多、美食多、业态多,特别适合周末带着一家老小来这里游玩,是个近郊旅游的好地方。”家住关岭县城的游客张珊珊已经多次来到落叶新村游玩,从最初的采摘草莓,到如今的观瀑烧烤,她表示体验感越来越好,可玩性越来越强。

绿水青山去,青山相向开。罗志朋表示,落叶新村将持续学习运用好“千万工程”经验,进一步整合各类资源优势,不断擦亮乡村旅游名片,持续优化旅游业态和服务质量,大力鼓励当地群众发展农家乐、民宿等产业,把村子建设成为具有“山水韵、田园景、乡愁味、民族风”的和美乡村新样板。

### 西秀区宁谷镇:

## 无人机飞防助力稻田管护

早报记者 李超然

时下,正值水稻孕穗、灌浆关键时期,在西秀区宁谷镇胡军堡村水碓组的集中连片水稻,宁谷镇农业服务中心工作人员肖邦刚和胡军堡村村委委员姚仲云正在进行水稻飞防工作。

随着旋翼转动,无人机发出“嗡嗡”轰鸣,负载着农药的无人机按照预定路线低空飞行,均匀喷施农药。一来一回间,几十亩水稻表面便均匀附着了防治病虫害的农药。

“无人机一次可以负载80斤农药,一壶农药大概可以喷施30亩水稻,3至5分钟就能飞完一趟。以前采用人工喷施农药,会接

触水稻表面影响抽穗,而且一天最多只能喷施5亩;如今采用无人机,一天便可完成800亩水稻飞防工作。”贵州省安顺市一块田农机服务专业合作社经理周明伟介绍。

眼下正值水稻生长的关键时期,水稻病虫害、高温病频发,宁谷镇在市农业农村局的资金支持下购入管护农药,并与贵州省安顺市一块田农机服务专业合作社

作,利用无人机进行田间管护,通过科技手段助力水稻品质、产量提升,为粮食安全保驾护航。

据宁谷镇农业服务中心负责人廖文华介绍,宁谷镇今年水稻种植面积6500亩,为防治水稻病虫害,8月初以来开始对全镇50亩以上的连片水稻进行无人机飞防,预计飞防面积4500亩。“利用无人机喷施农药,不仅省时省力、安全高效,而且能在不接触水稻表面的情况下实现全面、均匀喷施,水稻产量可在原有基础上提升5%至10%。”廖文华说。